Буквы О и Е после шипящих на конце наречий
(урок русского языка в 7 классе)
Цель: дать представление об условиях выбора букв О-Е после шипящих на конце наречий; повторить правописание букв о, е, ё после шипящих в суффиксах разных частей речи; проверить знания, умения и навыки учащихся по данным орфограммам.
I . Организационный момент. Приветствие учителя.

- Сегодня мы работаем в группах, определите, кто в вашей группе сегодня будет Центром Вселенной, кто- Контролером. Не забудьте подписать свои листки контроля, в течение урока будете в нем делать пометки. Открываем тетради, записываем дату, классная работа.
II. Повторение. 
· Сейчас предлагаю почувствовать себя в роли разведчиков, попробуйте расшифровать пароль, запишите, обозначьте орфограммы, назовите их.
 Б7А3В5Г2 + Б1А7В1В7В3 ( вскрикнет испуганно). 
- А теперь сами зашифруйте словосочетание (раскройте скобки):  (Не)медле(н,нн)о уехать (Б2А1В6В3 + Б4А4В1Г8).
                                            Метод морфологического анализа ТРИЗ- технологии.
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- Назовите, над какими орфограммами работали.

З-с на конце приставок

Ет –окончание глагола 1 спряжения

Н и нн в суффиксах наречий

Не с наречиями

Запишите по одному примеру на каждую орфограмму, зашифруйте для другой группы ребят (на отдельных листочках).

Обменялись, расшифровали, в тетрадь записали.

III.  Новый материал.
1. Почувствовали себя разведчиками, тайными агентами? Это была только разминка. Сейчас вам предстоит разгадать ребусы, у вас получится четыре слова, запишите их, одно из них лишнее. Ваша задача определить – какое.
ГОРЯЧО
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Неуклюже
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Зловеще
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ВЕРШОК
- Почему это слово лишнее? Сущ, все остальные – наречия).

- Что означает это слово?

Вершок – старая русская мера длины, равная 4,4 см.  Какие устойчивые сочетания, пословицы, поговорки с этим словом вы знаете?

(Одному вершки, другому корешки. Сам с вершок, а голова с горшок. Слов на мешок, а дел на вершок. От горшка два вершка. Не на пользу читать, коли только вершки хватать)
- Чем значение слова в последней пословице отличается от значения в других выражениях?

(вершки – верхушки, читать, не вдумываясь в смысл прочитанного)

- Выделите морфемы в слове. Почему в суффиксе пишется буква О?

- Посмотрите, как пишутся суффиксы наречий после шипящих. 

-Готовы сформулировать тему сегодняшнего урока?

- Какие задачи на урок поставим?

2. Прочитайте материал учебника, стр. 109, постройте опорную схему данной орфограммы.

(одна из групп выполняет задание на маркерной доске). Проверяем. Есть дополнения? Молодцы. И исключение не забыли.

IV.  Закрепление.                          
1. Упр. 265, с.110 (работа в группах, не забудьте о Центре Вселенной).

2. В суффиксах каких частей речи после шипящих пишется под ударением О, без ударения Е? (сущ. и прил.)

В словах какой части речи пишет Ё в суффиксе после шипящих? (причастия)

В окончаниях какой части речи после шипящих также пишется буква Ё? (глаголы)

Заполните таблицу:

	О
	Е
	Ё

	
	
	


Горош.к, доч.нька, свинц.вый, рубаш.нка, девч.нка, свеж.нький, испеч.нный, плюш.вый, кореш.к, освещ.нный, друж.к, запряж.нный, теч.т, груш.вый, береж.т. (слова на слайде и распечатка на парте)
V.  Контроль.

Вертушка.

1. Зашифруйте словосочетание. 

Неуклюж… двигался

2. Третье – «лишнее».
1) Девч…нка, сгущ…нка, зайч…нок.

2)Беш…ный, порч…ный, туш…ный.

3) Ещ…, вызывающ…, зловещ...
3.Графический (буквенный) диктант. (записать строго по порядку только буквы, которые необходимо вставить на месте пропуска)

          1. пастуш_к                          7. неуклюж_                            

         2. золоч_ный                         8. морж_вая

         3. хорош_                               9. крюч_чек

         4. сплющ_нный                   10. лягуш_нок

         5. оранж_вый                       

         6. туш_нка                            

 4.Замените выделенные наречиями  - синонимами – наречиями на О – Е после шипящих. Запишите строго по порядку.
Смотреть на Бабу – Ягу неодобрительно - __________________________,

Снегурочка говорит напевно - ____________________________________________,

 выполнить прекрасно - _____________________________,

взяться за дело усердно - _______________________,

 пираты ведут себя дерзко - ___________________,

медвежонок двигается неловко - _______________________.

Слова для справок: блестяще, неуклюже,  певуче, вызывающе, осуждающе, горячо.

5. Образуйте от прилагательных и причастий наречия. Составьте и запишите словосочетания с глаголами.

Блестящий, убеждающий, хороший, осуждающий, испытующий, торжествующий.

Глаголы для справок: всматриваться, выступать, говорить, учиться, звучать.

6. Вставьте слова, подходящие по смыслу (с изучаемой орфограммой). 
1) Ночь была теплая, но к утру стало _______.  2) Медведица ___________ заковыляла через ручей в чащу. 3) Бесконечные морозные ночи ____________ действуют на людей. 4) Над головами густо зачернело небо, ___________ нависли снежные наносы. 5) Косматые худые голодные псы __________ смотрели на путешественников.
Слова для справок: неуклюж.., угнетающ.., свеж.., зловещ.., пугающ.. .
7. Составьте с любым из данных словосочетаний простое предложение, соответствующее характеристике: повествовательное, невосклицательное, простое, двусоставное, распространенное):  
хорош…  выглядеть
бежать неуклюж…
рассказывать певуч…
кричать угрожающ…
ответить блестящ…
глядеть зловещ…
стало свеж…
Самопроверка по контрольному листу. Оцените, пожалуйста, свою работу на уроке.
VI. Подведение итогов. Рефлексия.

- Над какой орфограммой работали? 

- Какие еще правила вспомнили?

- Что нового узнали?

- В листке самоконтроля отметьте, пожалуйста, насколько успешным оказался урок для вас, какое задание понравилось больше всего.

VII. Домашнее задание. Орф. № 60, упр. 267, творческое задание: составить ребусы со словами по изученной орфограмме (подробно задание дано в электронном дневнике).
